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高一生物上册必修期中考试试卷
班级       学号         姓名           得分           

第一卷（选择题 60分）

一、选择题：本题包括30小题，每小题2分共60分。每小题只有一个选项最符合题意。

1. 2003年全国部分省爆发流行的非典型肺炎是由冠状病毒感染引起的，它与大肠杆菌最明显的区别是                                                          （    ）
A.有无成形的细胞核                    B.有无细胞结构   

C.有无细胞壁                          D.有无遗传物质下

2．显微镜目镜为10×, 物镜为10×, 视野中被相连的64个分生组织细胞所充满; 若物镜转换为 20×后, 则在视野中可检测到的分生组织细胞数为                  （    ）
A.2 个   B.4 个   C.8 个   D.16 个
3．“朴雪”乳酸亚铁口服液可以有效地治疗人类缺铁性贫血症，这是因为其中的Fe2+进入人体后能                                                               （    ）  
A、调节血液的酸碱平衡            B、构成红细胞中的血红蛋白   
C、调节血液渗透压                 D、促进更多红细胞的产生
4．脱氧核苷酸单体缩合成的多聚体是                                    （    ） 
A、DNA     B、RNA    C、核酸     D、碱基
5．绿色开花植物体的结构层次是                                        （    ）
A.细胞—组织—器官—植物    B.细胞—组织—系统—植物体

C.细胞—器官—系统—植物    D.细胞—器官—组织—植物体

6． 除病毒外，生物体都是由细胞构成的，这个事实不能说明的是           （    ）
A.生物界和非生物界具有统一性   B.生物体的统一性

C.各种生物之间有一定的亲缘关系 D.细胞是生物体结构的基本单位

7．细胞学说揭示了                                                    （    ）
A.生物体结构的统一性            B. 植物细胞与动物细胞的区别
C.细胞为什么要产生新细胞        D.人们对细胞的认识是一个艰难曲折的过程
8．下列选项中，属于动植物细胞共有的糖类是                           （    ）
A. 淀粉、脱氧核糖、乳糖
         B.葡萄糖、淀粉和果糖

C. 葡萄糖、核糖、脱氧核糖

 D.麦芽糖、果糖、乳糖
9．物象处于显微镜的视野左下方，要使物象移至视野的正中央，那么应向哪一方移动玻片标本                                                             （    ） 
   A. 左下方   B. 左上方   C.右下方     D. 右上方 

10.占肝脏细胞干重最多的有机成分是                                （    ）
A.糖           B.蛋白质         C.脂肪        D.核酸

11．C、H、O 三种化学元素在组成人体的化学成分中，质量分数占73％左右，而这三种元素在组成岩石圈的化学成分中，质量分数还不到1％．这个事实说明        （    ）                                

    A.生物界和非生物界具有统一性；  B.生物界和非生物界具有差异性；

    C.生物界和非生物界本质相同；    D.生物界具有独特的元素．

12. 哺乳动物的乳汁中含有的乳糖经幼仔消化后形成                      （    ）
   A．葡萄糖+果糖  B．葡萄糖+葡萄糖   C．葡萄糖+半乳糖  D．果糖+半乳糖
13.用高倍显微镜观察酵母菌和乳酸菌，可以用来鉴别两者差异的主要结构是 （    ）
　　A．细胞壁

B．细胞膜

C．细胞质

D．核膜

14. 下列属于大量元素的一组是                                         （    ）
A、Ca、C、O、Mn   B、H、O、K、Cl   C、P、N、C、Mo   D、N、S、O、Mg
15. ①②③④⑤是有关显微镜的几个操作步骤。下图所示是在显微镜下观察到的几何图形，要图1转化成图2，所列ABCD四种操作顺序中，正确的应是：              （    ）


[image: image3.wmf]P

T

脱氧核糖

  　① 转动粗准焦螺旋

② 转动细准焦螺旋

　③ 调节光圈

　④ 转动转换器

　⑤ 移动玻片

A．①②③④⑤       B．④③②        C．⑤④③②       D．④⑤①③
16．已知20种氨基酸的平均分子量是128，现有一蛋白质分子由2条多肽链组成，共有肽键98个，问此蛋白质的分子量最接近于                                  （    ）
A  12800       B  12544       C  11036      D  12288

17．细胞中的核苷酸种类一共有多少种类？                               （    ）
A.5种    B.4种   C.8种     D.20种
18．若含有4条多肽链的某蛋白质分子由n个氨基酸组成，那么它具有的肽键个数和氨基的最少个数分别是                                                      （    ）  
A. n和n                   B. n—4和4    
C. n和n—4                D.  n—4和n—4
19．医生给低血糖休克病人在静脉内注射50％的葡萄糖溶液，其目的主要是  （    ）
   A．供给全面的营养  B．供给能量   C．维持细胞渗透压   D.供给水分
20．人体的肌肉主要由蛋白质构成，但平滑肌和骨路肌的功能不同，其根本原因是（    ）
A  属于不同系统          B  所含蛋白质分子结构不同
C  肌肉细胞的形状不同    D  在人体内的分布位置不同
21．生物的遗传物质和生命活动的体现者分别是                            （    ）
①核酸  ②核糖核酸  ③脱氧核糖核酸  ④蛋白质  ⑤脂类  ⑥糖类

A.①④

  B.②⑤


  C.③⑥


 D.②④

22．下列物质中，构成细胞膜结构的重要物质是                           （    ）
A.葡萄糖

            B.纤维素

  
 C.磷脂

                D.脂肪

23、没有成形细胞核的生物和没有细胞结构的生物分别是：                 （    ）       

A、乳酸杆菌和蓝藻               B、肺炎双球菌与噬菌体

C、酵母菌与烟草花叶病毒         D、沙眼衣原体与衣藻

24、在DNA分子中，以下哪个是不可能存在的：                           （    ）   
　　A、腺嘌呤　　 B、尿嘧啶　　 C、磷酸　　 D、核糖

25、某氨基酸分子中含有两个氨基，其中一个氨基和羧基连在同一个碳原子上，则另一个氨基的部位应是                                   （    ） 
 A．在羧基上 B．和羧基连在同一个碳原子上  C．在R基上    D．在氨基上

26、生物体内的蛋白质千差万别，其原因不可能是

A.组成肽键的化学元素不同       B.组成蛋白质的氨基酸种类和数量不同

C.氨基酸排列顺序不同           D.蛋白质的空间结构不同

27、动物冬眠时，体内水的状况是：                                        （    ）

A．自由水增加，结合水减少         B．自由水和结合水都增加

C．自由水和结合水均减少           D．自由水减少，结合水增加
28、一条由19个氨基酸分子缩合成的肽链中，含-NH2和-COOH的最少数目分别是（    ）
A、18和18           　B、19和19 　
C、1和1 　            D、无法确定
29、组成糖元和核酸的化学元素分别是 

A. C H O N和C H O N P S      B. C H O和C H O N P
C. C H O P和C H O N S        D. C H O S和C H O N S

30、肽键在下列哪两个基团之间形成的                                     （    ）
A.磷酸基和羧酸                B.羧基和氨基  
C.醇基和醛基                  D.醛基和氨基
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第二卷（非选择题 共40分）

二、非选择题
34.（1）科学家根据细胞内有无       为界限的       ， 把细胞分为               和
                     两大类。例如细菌和蓝藻属于________________生物。
（2）19世纪，德国科学家          和         通过对动植物细胞的研究而创立了                    。
（3）用显微镜的低倍镜观察植物细胞，换用高倍镜后，视野中的细胞数目比原来的               ,视野的亮度比原来的                  。
（4）池塘中，生活着许多同种草履虫。从结构上看，一只草履虫就是由一个_________构成的，这些草履虫共同构成一个_______，这些草履虫与其它生物一道形成一个_________。
（5）当植物缺少B元素时，植物的花粉管不能正常的产生，这个事列说明               。
（6）将下列生物的细胞或结构进行归类
①大肠杆菌  ②发菜  ③蓝藻  ④酵母菌  ⑤霉菌  ⑥HIV  ⑦水绵  ⑧SARS病原体  ⑨细菌  ⑩胰岛素

A．真核细胞：_______________________；B．原核细胞：__________________________；

C．非细胞结构：_____________________。
35．DNA主要分布在_________中，RNA主要分存在于_________中。甲基绿使DNA呈现
_________，毗罗红使RNA呈现_________。在此实验中利用盐酸的作用是_______        ____________________，水浴加热的目的是_____________________。
36. 根据下列物质的结构式，回答问题：
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          ①




  ②




  ③


④



  
  ⑤



  
  ⑥

（1）上述物质中能构成生物体的天然蛋白质的氨基酸编号是            ，其R基分别为                                                   。这些氨基酸所形成的化合物是       肽，内含      个肽键，有      个氨基和       个羧基。

（2）所形成的化合物的分子质量与组成它的氨基酸的分子质量总和相比，缺少了         。
37、写出以下符号或结构所代表的名称：
A_____________   G____________ C_____________     —CO—NH—_____________

                        

___________________________                                                                   
答           案

选择题

1-5    B  D  B  A  A         6-10   A  A  C  A  B    
11-15  B  C  D  D  C         16-20  C  C  B  B  B    
21-25  A  C  B  B  C         26-30  A  D  C  B  B   

非选择题

34答案：（1）核膜    细胞核   真核细胞     原核细胞   原核   （2）施莱登   施旺      细胞学说  （3）大  暗  （4）细胞  种群  群落    （5）B元素在生物体内不可缺少   （6）A．④⑤⑦

B．①②③⑨

C．⑥⑧⑩

35答案：细胞核  细胞质   DNA和RNA的亲和力  绿色红色  DNA和RNA在细胞中的分布 改变细胞膜的通透性，加速染色剂进入细胞，同时使染色体中的DNA和蛋白质分离，有利于DNA与染色剂结合    受热均匀，水解充分

36答案：（1）①②③④⑤ —H —CH3  —CH2—CH2—COOH  —CH3  —CH3   5  4  1  2  （2）72
37答案：A 腺嘌呤  G 鸟嘌呤   C 胞嘧啶   —CO—NH—  肽键

胸腺嘧啶脱氧核苷酸     尿嘧啶核糖核苷酸
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